

帮助残友在家门口就业，打造属于残疾人的温馨家园

三位重度轮友牵手打造“包罗工坊”



在湘西土家族苗族自治州吉首市五里牌社区，有一个专门为残疾人服务的社工服务中心，机构的创办者是三位重度轮友。

创办服务中心，用他们自己的话来说，想打造属于残疾人的温馨家园，帮助他们就业，帮他们过上好日子。

4月25日，三湘都市报记者采访了创办者之一唐宏云，听她讲述与残友们共同奋斗的励志故事。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱
通讯员 徐神

创办助残机构，为残友提供免费指导

今年43岁的唐宏云，出生在泸溪县的一个教师家庭，1岁半时一场低烧导致她双腿重度残疾。在家人的全力照顾下，唐宏云8岁入学，14岁学习打字排版，18岁开始专业的排版之路，19岁开始操作印刷机、切纸机。2010年，30岁的唐宏云瞒着父母，偷偷计划了一场远行。

“我去了北京、长沙，看到很多助残机构，让我萌生了创办一家社工服务中心的想法。”唐宏云告诉三湘都市报记者，她在北京参加公益组织开展的助残活动，开始接触志愿者和公益组织。

2015年底，唐宏云完成了湖南省残疾人大学生创业孵化基地孵化，回到家乡，想打造一个属于残疾人的温馨家园。

唐宏云将自己的想法跟轮友李淑萍、张正贵说起后，三人一拍即合。2017年12月，经过当地民政局的批准，三位重度轮友共同发起设立了“湘西自治州牵手社会工作服务中心”。为残疾人提供托养服务、生活自理能力训练、职业康复和劳动技能训练等方面的社会服务。其中，张正贵的剪纸、捏泥人等手工技艺，也是培训的常规项目。

为了给残疾学员提供最大的便利，中心免除一切学习费用，还让残疾学员免费吃住在机构。

26°C

温暖在您身边



唐宏云(二排中)正在带领社工服务中心的残友们做操。
通讯员 供图

打造“包罗工坊”，让残友在家门口就业

家住吉首市五里牌社区的晓方(化名)是首批受益者之一。2009年，晓方在广东东莞打工时，一场火灾导致晓方面部烧伤。受伤后的她精神间接性异常，回到家乡很难找工作。在牵手社工入户走访中，唐宏云得知晓方家里的情况，帮她申请了免费的托养服务。

“托养机构不能仅靠政府扶持，还要提升造血功能，让托养对象有适合的工作做，减轻家里的负担。”唐宏云带着团队四处寻找辅助性就业项目。2023年，中心联系上了一家生产手提袋的厂家，公司老板听说唐宏云的助残故事后，当场表态提供设备、技术、订单予以支持。

项目引进后，中心根据残疾学员的实际情况细分工作流程，让每一位学员都能参与。随着项目订单的增加，唐宏云决定让残疾学员的家属加入，既能照顾家人，也能获得收入。晓方的丈夫石先生靠着自己的缝纫技能实现就业，“在这里工作很好，能照顾她和孩子，还能挣生活费。”

“我们给辅助性就业工厂取名‘包罗工坊’，让残友们能够依靠自己赚钱。”唐宏云表示，“包罗工坊”是中心未来在辅助性就业方面想要着力打造的重点，不局限于残疾人，欢迎社区的老年人、宝妈们加入。

截至目前，唐宏云投资和链接外部资金20余万元，召集志愿者500余人次，为4000余人次的残障群体提供文化活动、就业培训、居家服务、辅助性就业等各项服务。

消防隐患曝光

郴州临武：一酒店存在重大火患被查封并处罚

近日，临武县消防救援大队在开展消防安全检查时，发现临武县凯利商务酒店因存在重大火灾隐患被临时查封并立案处罚。

此前，大队监督执法人员在对临武县凯利商务酒店进行消防监督检查时发现，该酒店存在以下问题：未按要求设置自动喷水灭火系统、未按要求设置火灾自动报警系统、场所内未按要求设置疏散指示标志、未按要求设置排烟设施(内走道约40米未设

置排烟设施)等隐患问题。根据《重大火灾隐患判定方法》，该单位存在的问题已构成重大火灾隐患，大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，并提请县人民政府对酒店重大火灾隐患实行挂牌督办。同时，依法对临武县凯利商务酒店处罚款人民币5500元的行政处罚。

目前，该酒店正在积极整改中，酒店负责人表示将严格按照要求积极整改，力争早日消除重大火灾隐患。

郴州：物业公司因消防设施未保持完好有效被罚

郴州市新天源物业服务有限责任公司因消防设施未保持完好有效，被苏仙区消防救援大队依法责令整改，并处罚金人民币壹万伍仟贰佰元整。

国粹进校园 千名学生齐唱京剧



孩子们现场演出照。 受访者 供图



三湘都市报4月25日讯 “哎呀呀呀，这个姑娘生得好俊俏。”随着京剧《梨园旧梦》音乐响起，千人齐唱京剧的震撼场面在湖南省邵阳市湘郡铭志学校内上演。

学校小学部四至六年级的同学们扮成京剧生、旦、净、末、丑的扮相，一曲一调悠扬婉转，一招一式精彩绝伦，别有一番风味。

“当时的场景很震撼，今天孩子们看到剪辑完成的短片，都很激动。”4月25日，说起5天前学校家长开放日上的一幕，湘郡铭志学校校长刘华艳激动地表示，这场千人齐唱的背后是孩子们对国粹的喜爱与传承。

透过视频记者看到，鼓点奏响，小青衣们首先登场，随着鼓点的逐渐增强，手拿红旗身着蓝衣的武生队伍迎面而来，孩子们收起了往日纯真的笑容，满脸严肃，尽显威严。与之形成鲜明对比的是随后登场的丑角，小小的身子配上滑稽妆容，夸张的表演让人不禁捧腹大笑。所有角色悉数登场，千人奔腾舞台——操场，场面十分震撼。

“这次演出总共排练了一个月的时间，现场来了近4000人。”该校小学部体育组组长肖涛介绍，除了利用体育课与音乐课的时间，其余时间都是孩子们自发组织或自主练习。

“一开始没觉得京剧这么有意思，自己演起来才真正感受到其中魅力。”来自学校五年级的学生黄梓桐告诉记者，当自己真正扮成剧中角色，感受每个角色之间的唱腔对白，很快被深深吸引。

“往后学校还会定期开展类似活动，让孩子们感受传统文化的魅力，感受国粹的魅力。”刘华艳表示。

■文/视频 全媒体记者 田甜

前期，苏仙区消防救援大队接到群众举报称，爱莲花园消防安全不合格。经现场核查，该小区楼栋内室内消火栓无水，未保持完好有效；消防控制室内火灾报警控制器故障，无法正常联动；火灾自动报警系统故障，自动喷水灭火系统故障，无法正常运行；部分楼层的疏散指示标志和应急照明灯损坏，未保持完好有效，举报情况属实。对此，大队对该单位下发了《责令整改通知书》，并根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项之规定，对郴州市新天源物业服务有限责任公司处罚人民币壹万伍仟贰佰元整。

该单位主要负责人表示接受处罚，并积极配合做好火灾隐患的整改，同时不断加强消防安全管理，严格落实消防安全主体责任，加强火灾隐患自查自纠，切实为住户筑牢安全防火墙。

■饶俊逸